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ПРЕСКЛИПИНГ 

21 април 2020 г., вторник 

www.bnt.bg, 16.04.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/prezidentite-na-balgariya-i-izrael-obsadiha-vazmozhnost-za-

dostavka-na-respiratori-u-nas-1049611news.html 

 

Президентите на България и Израел обсъдиха възможност за доставка на 

респиратори у нас 

 

Възможността за доставка на специализирана медицинска апаратура, в това число и 

респиратори, от Израел за България обсъди в телефонен разговор президентът Румен 

Радев със своя израелски колега Реувен Ривлин. 

Според международни класации, Израел е на първо място сред нaй-бeзoпacнитe cтpaни 

в cвeтa по отношение на коронавируса с оглед на своевременното прилагане на тестове, 

диагностициране и предоставяне на лечение. 

Българският държавен глава отбеляза нарастващото производство на висококачествени 

респиратори в Израел и изрази интереса на страната ни за покупка на такава 

специализирана медицинска апаратура. 

Двамата президенти обсъдиха последствията от разпространението на коронавируса, 

което продължава да се отразява негативно на здравето и благосъстоянието на хората в 

двете страни, и подчертаха необходимостта от повишено сътрудничество, обмяна на 

положителен опит и взаимопомощ. 

Президентът Радев благодари на своя израелски колега за бързата реакция на 

посолството на Израел в България, което направи дарение на медицински консумативи 

за Столичната община. 

Изразена беше надеждата, че в близко бъдеще ще бъде намерен изход от възникналата 

политическа ситуация в Израел и двете държави ще подновят своето пълноценно и 

активно взаимноизгодно сътрудничество. 

По време на разговора държавният глава Румен Радев изрази благопожелания към 

президента Реувен Ривлин и народа на Държавата Израел по случай големия 

религиозен празник Песах. 

От своя страна президентът Реувен Ривлин изказа благопожелания към българския 

държавен глава и православните граждани на България по повод предстоящото 

отбелязване на големия религиозен празник Великден. 

 

www.bnt.bg, 16.04.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/sasht-ni-otpuskat-500-000-dolara-za-borbata-s-koronavirusa-

1049673news.html 

 

САЩ ни отпускат 500 000 долара за борбата с коронавируса 

 

Американското правителство ще предостави на България 500 000 долара за борбата с 

COVID-19. Новината бе официално обявена от американския държавен секретар Майк 

Помпео. 

На виртуален брифинг с медии по-рано днес посланикът на САЩ Херо Мустафа заяви, 

че е в постоянна връзка с правителството и оперативния щаб. 

Новината за отпускането на 500 000 долара за България бе обявена на страницата на 

Държавния департамент на САЩ.... 

http://www.bnt.bg/
https://news.bnt.bg/news/prezidentite-na-balgariya-i-izrael-obsadiha-vazmozhnost-za-dostavka-na-respiratori-u-nas-1049611news.html
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Все още се водят разговори под каква форма да бъде предоставена тази помощ съобщи 

по-рано американският посланик на онлайн брифинг с медиите. 

Това е безпрецедентно време за всички страни по света и нито една не може да се 

справи сама, подчерта Херо Мустафа. 

Н.Пр. Херо Мустафа - посланик на САЩ: Ние сме заедно в това изпитание - 

американци и българи 

Заедно можем да ограничим разпространението на COVID-19. Заедно можем да 

помогнем на тези, които се нуждаят от помощ. Заедно ще се възстановим от тази криза 

и ще изградим още по-силни връзки между България и Америка. 

Посланикът обяви подробности за съвместната работа на България и Съединените щати 

в борбата срещу COVID-19 в три отделни посоки - помощ от американското 

правителство, партньорство с неправителствения сектор и помощ от американския 

частен сектор у нас. Помага се там, където има най-голяма нужда. 

Н.Пр. Херо Мустафа - посланик на САЩ: Вече сте чули, че тази седмица доставихме 

6500 теста за коронавирус за Националния център по заразни и паразитни болести и 

ВМА.И Съединените щати са много горди, че помогнаха на България с тези тестове. 

По друга инициатива с Фондация "Америка за България", Българският донорски форум 

и Американската търговска камара вече са събрани 800 000 лева в помощ за болници 

общински и социални центрове в цялата страна. 

Отделно американските фирми у нас предоставят ежедневно помощ под различни 

форми медицинско оборудване, софтуер, храна, автомобили. Посолството поддържа 

постоянна комуникация с правителството, генерал Мутафчийски и щаба. 

Н.Пр. Херо Мустафа - посланик на САЩ: Трябва да сте много горди с вашата страна, с 

лекарите, болниците, с всички доброволци и тези които работят в аптеките и на касите 

в супермаркетите 

Трябва да сте горди затова как вие като нация се справяте с тази криза.И се надявам, че 

това ще продължи, че всички вие ще останете отговорни и ще продължите да спазвате 

ограниченията защото виждате резултатите 

Американският посланик определи като фалшива новината, че вече е взето решение за 

отмяна на студентските бригади в Съединените щати тази година. Обяви, че датата за 

началото на програмата е отложена за сега за 11 май. 

В зависимост от ситуацията с вируса обаче ще се обсъжда дали това ще остане 

окончателната дата. 

www.banker.bg, 16.04.2020г. 
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/sled-velikden-gerb-i-patriotite-shte-

obsudiat-oblekchavane-na-protivoepidemichnite-merki 

 

След Великден ГЕРБ и патриотите ще обсъдят облекчаване на 

противоепидемичните мерки 

 

На Коалиционния съвет, който ще се проведе на 21 април между "Обединените 

патриоти" и ГЕРБ, ще бъдат обсъдени възможностите за облекчаване на режима на 

самоизолация. Това обяви вицепремиерът, министър на отбраната и лидер на ВМРО 

Красимир Каракачанов. 

"Една от мерките, които обсъждахме този вторник, но оставихме решението за 

следващия вторник, е как да бъде облекчен режимът, за да могат хората да се движат 

по-свободно. Натрупва се енергия, хората стоят затворени, нормално е да се помисли 

как планините и парковете да бъдат по-достъпни за спорт, за туризъм. Хората не могат 

да стоят месеци наред затворени", посочи вицепремиерът пред Нова телевизия. 

http://www.banker.bg/
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Патриотите предлагат график – възрастните да излизат от 7 до 11 часа, след това да 

излизат майките, а след 16:30 часа - хората, които работят. 

Каракачанов заяви, че ще си плати глобата, която му беше наложена за това, че е седял 

без маска на пейка пред Народния театър. 

"Аз се обадих на моя колега Младен Маринов и го помолих да се направи проверка. Не 

бях седнал в тревните площи, а на пейка на плочките пред Народния театър. Днес имах 

среща с представители на полицията, оказа се, че мястото е част от парка. Беше ми 

съставен акт за нарушение от 300 лева. Ще си платя глобата. Законът е затова, за да се 

спазва", отбеляза военният министър. 

Той подчерта, че извънредните мерки не са взети "просто така", а от истинско 

притеснение, че може хората да пострадат. 

Каракачанов каза още, че борбата с коронавируса по никакъв начин не трябва да бъде 

за сметка на сигурността. Това е и споделеното мнение на участниците в срещата на 

министрите на отбраната от страните-членки на НАТО. 

Лидерът на ВМРО определи като популизъм предложенията на "Воля" за мораториум 

върху военните сделки и пренасочване на парите за здравеопазване. 

"Това бих го нарекъл хибридна атака срещу националната ни сигурност. Предлагат да 

спрем да се модернизираме и да саботираме способностите на армията да защитава 

държавата ни, за да може да спечелим някой глас на изборите", коментира 

Каракачанов. 

Освен това, по думите му това, което в момента може да бъде придобито, след няколко 

години ще е на съвсем различни цени. 

 

 

 
17-23.04.2020 г., с. 26 

 

„До момента няма присъда за „всяване на паника” чрез медиите, но опити... 

колкото щеш! 

 

Ще сложи ли вирусът намордник и на свободомислието? 

 

Ще допусне ли България въвеждането на цензура върху изказването на мнения, 

критики или прогнози под благовидния предлог, че в условията на криза трябва да се 

пазят общественото спокойствие и ред? И дали крехката ни демокрация ще допусне 

един вирус да унищожи и толкова трудно отстояваната свобода да казваме без 

страх, каквото мислим? Това е важният въпрос, който случаят „Асена Стоименова” 

поставя на дневен ред. 

Какъв е грехът на Стоименова? 

В навечерието на Цветница прокуратурата повдигна обвинение срещу председателят на 

Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова. Според ведомството на г-н 

Иван Гешев, тя е нарушила закона, тъй като е „отправила неоснователни твърдения за 

очаквана липса на медикаменти". Заради това, срещу нея е образувано производство по 

чл. 326, ал. I от Наказателния кодекс: „Който предава по радио, телефон или по друг 

начин неверни повиквания или заблуждаващи знаци за помощ, злополука или тревога, 

се наказва с лишаване от свобода до две години”. 

Досега тази разпоредба се използваше предимно срещу „шегобийци”, подаващи 

фалшиви сигнали на тел. 112 за несъществуващи пожари, катастрофи или 
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престъпления. Статистиката в това отношение е категорична: над 90% от водените в 

страната съдебни дела по този текст са точно за такива деяния.  

За никого не е тайна, че от години прокуратурата се опитва да разшири приложното 

поле на тази норма до степен... необятните поля на моя роден край! Или казано на по-

обикновен език - а някой е рекъл нещо срещу властта, а ще търка наровете до сто и 

едно и обратно.  

Случаят с проф. Стоименова е точно такъв. В няколко интервюта в медиите тя 

предупреди т. нар. широка общественост да не разграбва аптеките, защото лишава от 

лекарства реално нуждаещите. И поиска от управляващите законодателна подкрепа за 

по-широкото използване на по-достъпните генерични медикаменти. Тази идея се върти 

в публичното пространство от години, но се материализира само от време на време, при 

това... срамежливо: за конкретни илачи, произвеждани или внасяни от конкретни 

фирми. 

Заради всичко това, тя получи обвинение за всяване на паника и ’милостиво" бе 

оставена на свобода срещу парична гаранция от 20 000 лева. 

Тапа в устата медийна или мехлем за душата обществена? 

Едва ли са много хората, които си помнят как през 2015 г. прокуратурата тръгна да 

„дисциплинира” репортера на казанлъшката телевизия "Пресс ТВ" Георги Манев 

Заради репортажите му 3а наводненията в града. Те нямаха нищо общо с лежерната 

официална информация, според която жителите на Казанлък живеят... насред Сахара. 

Процедурата при него и Стоименова е под индиго: самосезиране по излъчени 

материали, образуване на проверка, призовка 3а разпит, образуване на рутинно 

досъдебно производство срещу неизвестен извършител - 3а престъпление по чл. 326, 

ал. I от НК (злонамерено всяване на паника). 

Единствената разлика е, че казанлъшката кула от карти рухна безславно - само след два 

месеца - защото дори прокуратурата не можа да каже на черното бяло. Тоест - да обяви 

кадрите с наводнените улици 3а фалшива новина или 3а хибридна атака с американски 

нюанс. 

Лавина от дела покрай коронавируса 

Покрай кризата с коронавируса екзотичните доскоро обвинения по чл. 326 от НК за 

злонамерено всяване на паника, включително пред медиите, осезателно зачестиха. Още 

в началото на епидемията срещу жител на Силистра беше образувано разследване за 

всяване на паника през Фейсбук с невярна информация за броя на заразените в града. 

Горе-долу по същото време лекари от Пловдив, които се оплакаха пред телевизиите, че 

ги изправят срещу коронавируса без достатъчно предпазни средства, също бяха 

„придърпани” да пишат обяснения. А накрая дойде и обвинението срещу Асена 

Стоименова.  

Какво ще излезе от всичките нароили се в кризата обвинения по чл. 326 от НК все още 

никой не знае. Според юристи, както и да се тълкува, законовият текст изначално не 

позволява да се търси отговорност за изказана прогноза, становище или публично 

заявено мнение. Те припомнят, че точно заради тази невъзможност още в първия 

"извънреден закон” по повод епидемията у нас, беше внесена поправка в НК за 

криминализиране на "невярната информация за разпространяването на заразителна 

болест". Но президентът наложи вето на закона и поиска тази норма да отпадне от него, 

което се и случи. 

Единствено безспорно е само едно: че до момента влязла в сила осъдителна присъда по 

чл. 326 от НК за "всяване на паника” чрез изявление в медиите няма. Нито една.  

Ирина Матева 

 

Къде е проблемът? 
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На първо място 6 калпавия закон и липсата на ясни дефиниции на използваните в него 

понятия, които да направят невъзможно тълкуването им съобразно фантазията на един 

или друг магистрат. Защото в момента точно това се случва: съществуват напълно 

различни становища за това що е „повикване", включва ли то и изказването на мнение, 

по какви "други начини" може да бъде предадено повикването, кога е вярно и кога-

невярно, какво означава тревога и кои трябва да е разтревоженият ... Друг проблем е 

противоречивата съдебна практика. Така и не успяхме да открием решения на 

Върховния касационен съд по прилагането на чл. 326 от НК. 

- вероятно защото делата от този вид почти никога не могат да стигнат до него. 

Огромната част от производствата приключват само на две инстанции, тъй като се 

водят по реда на 78а от НК - прокуратурата не внася обвинителни актове срещу 

извършителите, а предложения за санкционирането им само с глоба (най-често 

налаганата парична санкция за това престъпление е в размер на 1000 лева).  

В резултат всеки съд и прокуратура извежда собствено разбиране за какво може и за 

какво не може да се ползва законът-цитираните по-горе примери са достатъчно 

показателни за това. Но сред стотиците приключили дела по чл. 326 от НК могат да се 

видят още много други обвинения, които звучат абсурдно. 

Различното разбиране на нормата обаче е проблем не само за гражданите, а и за самите 

прокурори - защото те носят отговорност за вредите, които нанасят с незаконните си 

актове. А заради оправдателни присъди по чл. 326 от НК държавното обвинение вече е 

било осъждано да плаща обезщетения, при това неведнъж. 

 

 

 
17-23.04.2020 г., с. 2 

 

„Така става, г-жо Асена, когато се опитваш да осребриш мътната вода. Впрочем не за 

първи път... Генеричното заместване и изхвърлянето на лекаря от лечебния процес, 

когато притежаваш производител на лекарства, дистрибутори и верига със стотици 

аптеки с назначени фармацевти служители, е не просто злоупотреба... Да плашиш 

хората във времена на криза, за да си прокараш интереса, явно този път няма да мине." 

Открито писмо на бившия Здравен министър ИЛКО СЕМЕРДЖИЕВ към 

председателя на Българския фармацевтичен съюз Асена Стоименова 

 

www.btv.bg, 17.04.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/zdravnijat-ministar-lichno-posreshtna-parvata-pratka-s-

maski-ot-kitaj.html 

 

Здравният министър лично посрещна първата пратка с маски от Китай 

 

Те са висок клас на защита KN95 

 

Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев посрещна тази нощ на летище 

„София“ първата пратка медицински материали от Китай, закупени от българското 

правителство. 

На борда на самолета бяха натоварени 568 хил. маски KN95, съобщи МВнР. 

Доставката беше договорена на 18 март в телефонния разговор между премиерите на 

България и на Китай – Бойко Борисов и Ли Къцян.  

http://www.btvnovinite.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/zdravnijat-ministar-lichno-posreshtna-parvata-pratka-s-maski-ot-kitaj.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/zdravnijat-ministar-lichno-posreshtna-parvata-pratka-s-maski-ot-kitaj.html
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Интерпол разкри международна измама с медицински маски за над 2 млн. евро 

Допълнително със следващи полети се очаква да пристигнат и останалите количества 

по сключените три договора между българската държава и Китайската национална 

фармацевтична корпорация за външна търговия – 50 респиратора, 1 млн. медицински 

маски тип KN95, 608 770 еднократни маски KN95, 171 429 опаковки 

Hydroxychloroquine Sulfate Tablets 100 mg. и 30 хил. опаковки от лекарствения продукт 

Azithromycin Dispersible Tablet 250 mg. 

С пратката има и дарение от китайската страна с медицински и предпазни материали – 

маски, ръкавици и калцуни.   

Габровска фирма преустанови производството си и започна да шие предпазни маски 

Освен министър Ананиев, товарът на летището посрещнаха главният комисар и 

директор на Главна дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ 

Николай Николов, както и посланиците на Китайската народна република Дун 

Сяодзюн, и на САЩ Херо Мустафа. 

 

www.bnr.bg, 17.04.2020 г. 

https://www.bnr.bg/horizont/post/101260886/farmacevtichniat-sauz-sezira-predsedatela-

na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaa-stoimenova 

 

Фармацевтичният съюз сезира председателя на ЕК и еврокомисари за случая 

"Стоименова" 

 

Българският фармацевтичен съюз сезира председателя на Европейската комисия 

Урсула фон дер Лайен, комисаря по ценности и прозрачност и заместник-председател 

на ЕК Вера Йоурова и Стела Кириакиду  - комисар по здравеопазване и безопасност на 

храните, относно повдигнатото обвинение на председателя на Българския 

фармацевтичен съюз от прокуратурата проф. Асена Стоименова по повод две нейни 

медийни изяви. 

В писмото до Европейската комисия се посочва, че репутацията на магистър-

фармацевтите е поставена под въпрос пред обществото предвид подвеждането под 

наказателна отговорност за формулирана публично експертна позиция, която съвпада с 

позицията на Европейската комисия. 

Фармацевтичният съюз призовава Европейската комисия да вземе незабавни мерки за 

защита на ценностите на демокрацията и правовата държава и да извърши проучване за 

евентуално нарушение от страна на българската държава на върховенството на закона 

по смисъла на чл.7, §1 от Договора за Европейския съюз. 

 

www.actualno.com , 17.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/society/bfs-sezira-predsedatelja-na-ek-i-evrokomisari-za-

sluchaja-s-asena-stoimenova-news_1454232.html 

 

БФС сезира председателя на ЕК и еврокомисари за случая с Асена Стоименова 

 

Българският  фармацевтичен съюз сезира председателя на Европейската комисия 

Урсула фон дер Лайен, комисаря по ценности и прозрачност и заместник-председател 

на ЕК Вера Йоурова и Стела Кириакиду  - комисар по здравеопазване и безопасност на 

храните, относно п о в д и г н а т о т о  обвинение на председателя на Българския 

фармацевтичен съюз от прокуратурата проф. Асена Стоименова по повод две нейни 

медийни изяви. 

http://www.bnr.bg/
https://www.bnr.bg/horizont/post/101260886/farmacevtichniat-sauz-sezira-predsedatela-na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaa-stoimenova
https://www.bnr.bg/horizont/post/101260886/farmacevtichniat-sauz-sezira-predsedatela-na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaa-stoimenova
http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/society/bfs-sezira-predsedatelja-na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaja-s-asena-stoimenova-news_1454232.html
https://www.actualno.com/society/bfs-sezira-predsedatelja-na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaja-s-asena-stoimenova-news_1454232.html
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В писмото до ЕК се посочва, че репутацията на магистър-фармацевтите е поставена под 

въпрос пред обществото предвид подвеждането под наказателна отговорност за 

формулирана публично експертна позиция, която съвпада с позицията на Европейската 

комисия. 

Фармацевтичният съюз призовава комисията да вземе незабавни мерки за защита на 

ценностите на демокрацията и правовата държава и да извърши проучване за 

евентуално нарушение от страна на българската държава на върховенството на закона 

по смисъла на чл.7, §1 от Договора за Европейския съюз. 

СПАСИАНА КИРИЛОВА 

 

www.bnr.bg, 17.04.2020 г.  

https://bnr.bg/horizont/post/101260886/farmacevtichniat-sauz-sezira-predsedatela-na-

ek-i-evrokomisari-za-sluchaa-stoimenova 

 

Фармацевтичният съюз сезира ЕК за случая "Стоименова" 

 

Българският фармацевтичен съюз сезира председателя на Европейската комисия 

Урсула фон дер Лайен, комисаря по ценности и прозрачност и заместник-

председател на ЕК Вера Йоурова и Стела Кириакиду  - комисар по 

здравеопазване и безопасност на храните, относно повдигнатото обвинение на 

председателя на Българския фармацевтичен съюз от прокуратурата проф. Асена 

Стоименова по повод две нейни медийни изяви. 

В писмото до Европейската комисия се посочва, че репутацията на магистър-

фармацевтите е поставена под въпрос пред обществото предвид подвеждането 

под наказателна отговорност за формулирана публично експертна позиция, 

която съвпада с позицията на Европейската комисия. 

Фармацевтичният съюз призовава Европейската комисия да вземе незабавни 

мерки за защита на ценностите на демокрацията и правовата държава и да 

извърши проучване за евентуално нарушение от страна на българската държава 

на върховенството на закона по смисъла на чл.7, §1 от Договора за Европейския 

съюз. 
 

www.bnr.bg, 17.04.2020 г.  

https://bnr.bg/sofia/post/101260961/farmacevtat-dimitri-tulekov 

 

Как работят фармацевтите в пандемичната обстановка 

 

Сред героите на деня в условията на пандемията от Covid-19 са не само 

медиците, но също и фармацевтите. Те остават на пост и в извънредното 

положение, въпреки риска, голямото натоварване и опашките от хора, които се 

извиваха пред аптеките, особено в първите дни. Хората започнаха да се 

презапасяват с предпазни средства, както и с медикаменти, за които се говореше, 

че помагат в борбата със заразата, в следствие на което определени препарати 

напълно изчезнаха от аптеките. 

В последствие нещата като че ли се поуталожиха, споделя фармацевтът Димитри 

Тюлеков, който работи в семейна аптека заедно със съпругата си. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101260886/farmacevtichniat-sauz-sezira-predsedatela-na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaa-stoimenova
https://bnr.bg/horizont/post/101260886/farmacevtichniat-sauz-sezira-predsedatela-na-ek-i-evrokomisari-za-sluchaa-stoimenova
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/sofia/post/101260961/farmacevtat-dimitri-tulekov
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Споделя, че не се притеснява особено от заразата, въпреки че държавата така и 

не им е осигурила предпазни средства.  

"Никой не се интересува как сме, само проверки ни правят." 

Не е възможно да се правят спекулации, твърди Димитри Тюлеков, но признава, 

че новите партиди спирт е на цена с до 10% по-висока. 

Някои затруднения в логистиката очевидно се отразяват и на зареждането с 

лекарства, допълни още фармацевтът. 
 

www.banker.bg, 17.04.2020 г. 

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/farmacevtichniiat-suiuz-sezira-

evrokomisiiata-za-sluchaia-stoimenova 

 

Фармацевтичният съюз сезира Еврокомисията за случая "Стоименова" 

 

Българският фармацевтичен съюз сезира председателя на Европейската комисия 

Урсула фон дер Лайен, комисаря по ценности и прозрачност и заместник-председател 

на ЕК Вера Йоурова и Стела Кириакиду  - комисар по здравеопазване и безопасност на 

храните, относно повдигнатото обвинение на председателя на Българския 

фармацевтичен съюз от прокуратурата проф. Асена Стоименова по повод две нейни 

медийни изяви. 

В писмото до Европейската комисия се посочва, че репутацията на магистър-

фармацевтите е поставена под въпрос пред обществото предвид подвеждането 

под наказателна отговорност за формулирана публично експертна позиция, която 

съвпада с позицията на Европейската комисия. 

Фармацевтичният съюз призовава Европейската комисия да вземе незабавни мерки за 

защита на ценностите на демокрацията и правовата държава и да извърши проучване за 

евентуално нарушение от страна на българската държава на върховенството на закона 

по смисъла на чл.7, §1 от Договора за Европейския съюз. 

 

 
18-19.04.2020 г., с. 5 
 

Цените на маските и дезинфектантитe тръгнаха надолу 

 

„Не отчитаме масова спекула с цените, има само единични случаи.“. Това заяви 

председателят на „Активни потребители“ Богомил Николов във връзка със ситуацията 

покрай коронавируса пред bTV. Той добави, че се отчита спад в цените на маските и 

дезинфектантите. 

„За няколко седмици пазарът беше залят. Като отмине кризата се обзалагам, че ще ги 

виждаме тези дезинфектанти за стотинки“, допълни той. По думите му високите цени 

на лимоните и джинджифилът също ще се нормализират скоро, а причината за скока е 

голямото търсене. 

Относно постановлението в големите хипермаркети да се предлагат български стоки 

Николов каза, че нищо не се е променило. „Има грешка в подхода. Ако аз бях министър 

щях да концентрирам усилията си в подпомагане на производителите, а не в 

движението на стоки, защото никой не може да дефинира какво е българска стока. Ако 

вземете една пръчка салам и тя е пълна с аржентинско месо, това българска стока ли е, 

само заради етикета , коментира още той. Според председателя на „Активни 

потребители“ трябва да се обърне внимание на производителите, които имат проблеми, 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/farmacevtichniiat-suiuz-sezira-evrokomisiiata-za-sluchaia-stoimenova
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/farmacevtichniiat-suiuz-sezira-evrokomisiiata-za-sluchaia-stoimenova
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като животновъдите, зеленчукопроизводителите и производителите на плодове. Той 

допълни, че при преработватели-те кризата не е толкова голяма и те не трябва да влизат 

в конфликт с веригите, защото ще изпуснат шанса си да излязат на европейския пазар. 

„Мястото на малките производители е на коопертавния пазар, за съжаление те бяха 

затворени заради лошата организация на един-два пазара, където пропускателният 

режим беше лошо организиран“, отбеляза Николов, според когото определени 

хранителни вериги има много добра организация, докато при други липсва всякакъв 

режим на влизане и пазаруване. 

Същевременно от „Активни потребители“ отчитат спад в тегленето кредити. 

 

www.capital.bg, 18.04.2020 г.  

https://www.capital.bg/biznes/stoki_i_prodajbi/2020/04/18/4050134_onlain_zdraveopazv

ane_i_prodajba_na_lekarstva_-_nachin/ 

 

Онлайн здравеопазване и продажба на лекарства - начин за борба с COVID-19 

 

Аптеките не могат да продават медикаменти с рецепта по интернет, но за 

другите няма ограничение 

 

Адв. Елена Тодорова 

След избухването на епидемията става все по-трудно за пациентите да намерят 

адекватна медицинска помощ на място в лечебните заведения или да си купят 

лекарства. Карантината е важен инструмент за ограничаване разпространението на 

изключително заразния коронавирус. Точно сега телемедицината (или предоставянето 

на медицински услуги от разстояние, както и купуването на лекарства от разстояние) 

придобива особено важно значение, защото тя може да гарантира на пациентите достъп 

до медицински грижи и да засили чувството на солидарност в общността. Във времена 

на глобално екстремна ситуация за общественото здраве, каквито са днешните, 

традиционното здравеопазването може да заложи на възможността за дистанционни 

медицински прегледи, дистанционно предписване на лекарствени продукти 

(включително и на такива със зелена и жълта рецепта) и на доставки на лекарства по 

домовете, което е интересно и от ритейл гледна точка. 

В ситуация на карантина здравеопазването може да се разгърне отвъд обичайния си 

инструментариум и да се възползва от съществуващите в световен план концепции за 

телемедицина. Така всеки пациент може да бъде насочен към подходящата за 

състоянието му медицинска грижа. Държавните администрации имат историческата 

възможност да облекчат поне временно ограниченията при използването на 

телемедицина (където такива съществуват), за да подпомогнат усилията на заетите с 

борбата срещу пандемията медицински работници. 

Доколко адекватно е действащото законодателство в България? Как местните закони 

регулират разпространението на свързани със здравето услуги чрез електронни и 

телекомуникационни технологии? Необходими ли са спешни законодателни пакети? 

Предвижда ли законодателството дистанционни/онлайн медицински прегледи (чрез 

камери/Skype сесии) и електронно предписване на лекарства? 

Българското законодателство е малко сложно в тази посока. Например лекарствените 

продукти, които се плащат от Националната здравноосигурителна каса, не могат да се 

предписват по електронен път, но електронна рецепта, издадена в държава - членка на 

Европейския съюз, трябва да бъде приета. Що се отнася до медицинските прегледи 

онлайн, няма изрична държавна регулация. Медицински прегледи от разстояние се 

извършват под формата на специални кампании на различни болници и са широко 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/biznes/stoki_i_prodajbi/2020/04/18/4050134_onlain_zdraveopazvane_i_prodajba_na_lekarstva_-_nachin/
https://www.capital.bg/biznes/stoki_i_prodajbi/2020/04/18/4050134_onlain_zdraveopazvane_i_prodajba_na_lekarstva_-_nachin/
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отразени от медиите (например очни прегледи за пациенти в отдалечени райони, където 

няма съответните офталмологични кабинети), но не са нещо обичайно. 

Като цяло държавите от Източна Европа все още са предпазливи относно 

регламентирането на дистанционните медицински прегледи. Пионер е Полша. Там от 

2015 г. законът позволява извършването на дистанционни здравни услуги. Пациентите 

имат право да потърсят консултация и да получат диагноза, без да се налага да 

посещават лекарски кабинет. В такива случаи задачата на лекарите е да осигурят на 

пациентите възможно най-голяма безопасност. В Полша телемедицината се оказва 

полезна при диагностициране и мониторинг на здравословния статус на пациенти с 

хронични заболявания като астма, сърдечно-съдови заболявания, диабет, психични 

заболявания и инсулт. Тя е предназначена главно за пациенти, които не са мобилни или 

живеят в селските райони, където достъпът до здравни грижи е затруднен. 

Законно ли е аптеките да приемат електронна рецепта, издадена от лекар в ЕС, 

издадена в съответствие със законите на държавата, в която той се намира? 

По закон аптеките в България като цяло са задължени да изпълняват рецептите, 

издадени от медицински лица в друга държава - членка на ЕС. Това произтича от 

принципа за свободно предоставяне на услуги. Ето защо съгласно местното ни 

законодателство изпълнението на подобни рецепти, дори такива, подписани с 

електронен подпис, е напълно допустимо. Разбира се, те трябва да съдържат 

определена задължителна информация/данни като идентификация на медицинския 

специалист, идентификация на предписания продукт (например международно 

непатентовано/фармацевтично наименование на активното вещество, форма, дозировка 

и др.). Българските аптеки по закон нямат право да изпълняват рецепти, издадени в 

друга страна членка, ако те предписват лекарствени продукти, които са (или съдържат) 

наркотични вещества или които могат да доведат до значителен риск от 

пристрастяване. 

Противно на очакванията обаче, България е една от малкото държави в Централна и 

Източна Европа, които законодателно допускат изпълнение на рецепти, предписани от 

лекари от други страни - членки на ЕС. Не такъв е случаят в Чехия например, където 

това понастоящем не е възможно. Едва през април 2021 г. в Чехия ще влезе в сила 

изменение на закона за лекарствата, което ще позволи приемането на електронни 

рецепти от други държави - членки на ЕС. Пак от 2021 г. Полша ще бъде включена в 

трансграничната програма за електронни рецепти, която в момента включва Финландия 

и Естония. 

Разрешено ли е на аптеките доставят лекарства по пощата/с куриер, предписани с 

електронни рецепти (т.е. доставка по заявка на пациента)? 

Понастоящем българското законодателство забранява онлайн продажбата на лекарства, 

отпускани по лекарско предписание. Подобен е случаят и в целия регион. Лекарствата 

на свободна продажба (т.е. тези, за които не изискват рецепта) могат да се продават 

онлайн (и да се доставят по пощата) от аптеки или дрогерии. Това вече е установена 

практика в страната. На уебсайта на Българската агенция по лекарствата можете да 

намерите списък на уебсайтовете, предлагащи такива лекарства онлайн. 

*Елена Тодорова е адвокат в кантората Schoenherr 

 

www.banker.bg, 19.04.2020 г. 
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/fon-der-laien-pozdravi-bulgarite-za-

velikden 

 

Фон дер Лайен поздрави българите за Великден 

 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/fon-der-laien-pozdravi-bulgarite-za-velikden
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/fon-der-laien-pozdravi-bulgarite-za-velikden
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Иван Гуляшки 

Председателят на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен поздрави българите с 

най-светлия християнски празник Възкресение Христово в телефонен разговор с 

премиера Бойко Борисов, съобщават от правителствената пресслужба. 

"Българското правителство прояви силна воля и не затвори църквите в момент, в който 

хората имат нужда от вяра и надежда", е заявила председателят на ЕК. Тя е изтъкнала 

още, че българите, посетили храмовете за Великден, са били дисциплинирани и са 

следвали препоръките за социална дистанция. 

Бойко Борисов и Урсула фон дер Лайен обсъдили плановете и възможностите на 

Европейския съюз за излизане от кризата, свързана с пандемията от COVID-19. 

Двамата разговаряли и за разработването на конкретни мерки за бързо възстановяване 

на икономиките на страните от общността. 

"В тази ситуация е нужно ЕС да покаже единство. Сигурен съм, че както винаги ще 

намерим ефективно решение на проблемите и заедно ще успеем да преодолеем в 

кратки срокове последиците от забавянето на икономическите процеси и растежа в 

страните", заявил министър-председателят Борисов. 

Премиерът информирал председателя на Европейската комисия и за намеренията на 

България да ускори действията си за кандидатстване за чакалнята на Еврозоната. 

Борисов изтъкнал пред Лайен постиженията на страната ни в процеса по подготовката 

ни и конкретните стъпки и усилия, които правителството, банковият сектор и надзорът 

в страната ни реализират съвместно. 

 

www.mediapool.bg, 19.04.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/protest-v-sofiya-sreshtu-merkite-za-ogranichavane-na-

koronavirusa-news306375.html 

 

Протест в София срещу мерките за ограничаване на коронавируса 

 

Десетки граждани се събраха на различни места в София, за да изразят несъгласието си 

с наложените мерки за ограничаване на разпространението на коронавируса у нас, 

предаде БНР. 

Според протестиращите това е "нехуманна и аморална липса на решение, заради което 

хората гладуват и остават без работа". 

Събралите се настояват за адекватни мерки за социална адаптация:  

"Покрай коронавируса много хора останаха без доходи, без помощи, без нищо, на 

улицата. Започваме нещо мащабно. Надяваме се много хора да се включат, за да може 

да има промяна. Кризата винаги е била, тук винаги сме я усещали. Най-силно я 

усетихме януари месец, преди да почне пандемията, преди да почне всичко. И в 

момента просто искаме промяна, искаме тези хора, които са останали без работа, без 

доходи, да получат нещо, да се вдигне това нещо, хората да почнат да получават 

доходи, да могат да живеят, защото утре всички това ни чака това - да живеем на 

улицата, да умираме като кучета, като животни по улицата. Покрай пандемията останах 

без работа". 

Организаторите на флашмоба декларираха, че нямат партийна принадлежност и не 

зависят от политически партии. 

 

www.nova.bg, 20.04.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/04/20/285616/възобновяват-се-женските-и-детските-

консултации-в-болницитe/  

 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/protest-v-sofiya-sreshtu-merkite-za-ogranichavane-na-koronavirusa-news306375.html
https://www.mediapool.bg/protest-v-sofiya-sreshtu-merkite-za-ogranichavane-na-koronavirusa-news306375.html
http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/04/20/285616/възобновяват-се-женските-и-детските-консултации-в-болницитe/
https://nova.bg/news/view/2020/04/20/285616/възобновяват-се-женските-и-детските-консултации-в-болницитe/
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Възобновяват се женските и детските консултации в болницитe 
 

Това се казва в новата заповед на министър Кирил Ананиев 

 

Женските и детските консултации в болниците се възобновяват от вторник. Това е 

разписано в нова заповед на министъра на здравеопазването Кирил Ананиев.  

 Детските консултации и дейностите по поставяне на задължителните имунизации ще 

се извършват в дните вторник и четвъртък, като в посочените дни общопрактикуващите 

лекари не следва да обслужват други лица от своите пациентски листи. Детските 

консултации и дейностите, свързани със задължителните имунизации, ще се провеждат 

при строго спазване на противоепидемичните мерки и след предварително записан час, 

с цел предотвратяване струпването на хора пред лекарските кабинети. 

Предварителното записване на час е задължително и за провеждането на женските 

консултации, и за осъществяването на медицински прегледи и консултации в 

диагностично-консултативните центрове и медицинските центрове.  

 От 21 април поетапно ще бъдат възобновени приемът и провеждането на плановата 

лечебна и оперативна дейност, като първоначално ще бъдат приемани най-належащите 

случаи. 

 

www.btv.bg, 20.04.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/szo-predupredi-che-naj-loshoto-vav-vrazka-s-

koronavirusa-vse-oshte-predstoi.html 

 

СЗО предупреди, че най-лошото във връзка с коронавируса все още предстои 

 

Това е вирус, който много хора продължават все още да не разбират, каза той 

 

Ръководителят на Световната здравна организация Тедрос Аданом Гебрейесус 

предупреди, че най-лошото все още предстои във връзка с пандемията от коронавируса. 

Това предупреждение идва в момент, в който редица страни по света започнаха да 

облекчават ограниченията, въведени заради пандемията, предаде Асошиейтед прес. 

Ръководителят на СЗО не уточни защо смята, че пандемията, заразила близо 2,5 

милиона души по света и отнела живота на над 166 000 души, може да се влоши. 

СЗО: Има риск преболедувалите COVID-19 да се заразят отново 

Някои обаче вече обърнаха внимание към бъдещо голямо разпространение на заразата 

в Африка, където здравните системи са по-малко развити. 

Шефът на СЗО припомни, че преди век испанският грип е отнел живота на 100 

милиона души по света. 

Преди и сега: Как изглеждат пандемиите от испански грип и COVID-19 (СНИМКИ) 

"Но сега ние имаме технология, ние можем да избегнем подобно бедствие, ние можем 

да предотвратим този род криза", каза той. 

СЗО: Близо 1 млн. случая на COVID-19 в Европа, предстоят критични седмици 

"Вярвайте ми. Най-лошото е все още пред нас", заяви той. "Нека да предотвратим тази 

трагедия. Това е вирус, който много хора продължават все още да не разбират", 

предупреди той. 

 

www.bgnesagency.com, 20.04.2020 г. 

http://bgnesagency.com/bulgaria/%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB

%D0%BE%D0%B2- 

 

http://www.btvnovinite.bg/
https://btvnovinite.bg/svetut/szo-predupredi-che-naj-loshoto-vav-vrazka-s-koronavirusa-vse-oshte-predstoi.html
https://btvnovinite.bg/svetut/szo-predupredi-che-naj-loshoto-vav-vrazka-s-koronavirusa-vse-oshte-predstoi.html
http://www.bgnesagency.com/
http://bgnesagency.com/bulgaria/%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2-
http://bgnesagency.com/bulgaria/%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2-
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Николов: Радиационният фон у нас е в нормалните граници 

 

Пожарът, възникнал в Украйна на 4 април, е обхванал няколко стотин декара гора край 

Чернобил, той е погасен. Това заяви главен комисар Николай Николов, директор на ГД 

ПБЗН на извънреден брифинг, предаде репортер на БГНЕС. 

Главният комисар, както и ген. Венцислав Мутафчийски и директорът на НИМХ проф. 

Христомир Брънзов дадоха брифинг заради публикации в социалните мрежи, че имало 

опасност със североизточния вятър и разваляне на времето, радиация да дойде у нас. 

Стойностите на радиационния гамафон, измерени у нас са в нормалните за страната 

граници. Постовете за наблюдение са разположени на територията на цялата страна и 

към момента няма никаква опасност, добави Николов. 

Няма да има никакви промени в радиационната обстановка, дори и със североизточния 

вятър, заяви и от своя страна проф. Христомир Брънзов, директор на НИМХ. 

 

 
21.04.2020 г., с. 1, 2-3 

 

ЗАЛИВАТ ПАЗАРА С НЕЛЕГАЛНИ БЪРЗИ ТЕСТОВЕ ЗА Covid-19 

 

Хакери откраднаха 3 млн. лв. в кризата 

 

Фитнес маниак продава фалшиво лекарство за коронавирус по 200 лв. 

 

ЙОРДАН ЙОЧЕВ 

Хакери са откраднали около 3 милиона лева от физически лица и фирми от началото на 

кризата с Covid-19. 

Ако в момента има спад при домовите кражби и посегателствата над автомобили, то 

разследващи отчитат ръст при престъпленията в интернет. Причината е, че вирусът 

премести принудително част от бизнеса и държавните услуги във виртуалното 

пространство. Освен това голям брой дигитално уязвими потребители, които досега са 

ползвали мрежата рядко, прекарват доста часове онлайн, превръщайки се в лесни 

жертви за хакери, съобщиха пред „Телеграф“ антимафиоти от отдел 

„Киберпрестъпност“ в ГДБОП. 

Kpиптo 

До момента с най-голяма сума се е разделил потребител, на когото е била задигната 

криптовалута на стойност 2,5 милиона лева. Той инвестирал в нея преди кризата и сега 

искал да я обмени заради опасността от срив в цените, но бил измамен. При 

юридическите лица българска фирма е изгубила 250 000 лв. по схемата с 

компрометираната кореспонденция. При нея хакери намират уязвимост в системите и 

започват да подслушват комуникацията между компанията и нейни доставчици и 

клиенти. Най-често се търси достъп до компютъра на главния счетоводител. 

Когато дойде време за превод на по-голяма сума, хакерите заблуждават компанията, че 

трябва да преведе парите по друга сметка. След като трансферът бъде направен, 

извършителите веднага прехвърлят сумата още няколко пъти по сметки в банки в 

отдалечени държави. При този тип удари фирмите най-често олекват със суми между 

20-30 хиляди лева. Не липсват и атаките, при които хакери заразяват компютъра и 

криптират цялото съдържание на харддиска, правейки го неизползваем. Когато на 

устройствата има ценна информация, фирмите плащат откуп, за да бъде декриптирано 

съдържанието. След подобни пробиви най-често потърпевшите се обръщат за 

консултация към чужди ай ти компании от съображения, че може да им пострада 
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репутацията. Сред жертвите на хакерски атаки по време на пандемията стана и водеща 

национална телевизия. 

Вратички 

Една от слабостите, които използват извършителите, е стар и незащитен VPN софтуер. 

Той дава възможност за отдалечен достъп до системата на работното място, за да може 

потребителят да влиза във фирмените мрежи от домашния си 

компютър. Използването на стара версия на операционната система прави служителите 

още по-уязвими. 

Освен хакери от пандемията са опитали да се възползват и десетки потребители, които 

продават забранени лекарства или бързи тестове за вируса незаконно онлайн. 

Антимафиотите свалят десетки подобни обяви всяка седмица. Въпросните тестове са 

поръчвани от Китай и Хонконг за стотинки, след което се появявали в различни 

сайтове за обяви на цени от 20 до 70 лв. За да бъде продаван един такъв бърз тест у нас, 

дистрибуторът и производителят трябва да подадат документи в Изпълнителната 

агенция по лекарствата. При одобрение дистрибуторът може да ги внася на склад и от 

него да зареждат аптеките. Спецполицаи са иззели до момента над 300 такива теста, 

предлагани от различни потребители. 

Опасно 

Фитнес маниак, регистриран под името Георги в един от най-известните сайтове за 

онлайн търговия, пък решил да печели от страха на хората, предлагайки забранено 

руско лекарство у нас. Медикаментът се казва „Арбидол“ и се използва за лечение на 

Хепатит А и Б. На кутията обаче пише, че е лекарството е за профилактика и лечение 

на коронавирус. Измамникът го купувал за 6-7 лв. и го предлагал на 200. 

Поради подобни обяви антимафиоти, които от началото на кризата са със спрени 

отпуски, всеки ден правят мониторинг на сайтове, в които се публикуват. 

 

Крадат банкирането със съвети срещу пандемията 

 

Две приложения за смартфони, които са били качени в App store и Google play, са били 

използвани за кражба на данни за интернет банкиране или банкови карти. Едно от тях 

било рекламирано като софтуер, показващ начините да се отървем от коронавируса. В 

същото време при изтеглянето му на устройството се зареждал и вирус. Паралелно с 

това всеки ден потребителите у нас и в чужбина получават стотици хиляди СПАМ 

имейли. Част от тях се опитват да заблудят получателите, че са изпратени от 

Световната здравна организация. Обикновено в тях има линк, при зареждането на 

който в компютъра ни се инсталира вирус, даващ отдалечен достъп на хакера до 

машината ни. При подобна атака е била засегната и болница в чешкия град Бърно, 

което довело до отмяната на операция на пациент. 

 

 

 


